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terhet akarnak a magyar államra kény­
szeríteni, bízvást elállhatnak az általuk 
javasolt számítási alaptól, vagyis a né­
pesedési kulcs szerint való arány-számí­
tástól.

A magyar közvélemény bizonyos 
fásultsággal nézi már ezt az egész 
kvótarharczot, mert tisztában van azzal, 
hogy bármi történjék is, a magyar állam 
vereséggel kerül ki a küzdelemből. A 
kérdés lényege élvégre is nem az, hogy 
melyik számítási al p fogadtaiik el, ha­
nem az, hogy felemelik-e a mi kvótán­
kat, vagy sem ? Arra pedig bárki is 
mérget vehet, hogy felemelik. Csak az 
iránt lehelünk bizonytalanságban, hogy 
memyi áldozattal elégili ki majd a köny- 
nyelmü magyar nagylelküsködés az oszt­
rák kapzsiságot. A magyar kvóta-bizott­
ság véget vethelne már ennek a bizony­
talanságnak is. Mit alakoskodik ? Legyen 
bátorsága az őszinteséghez és vall ja 
meg, hogy mily mértékig hajlandó az 
osztrákok kapzsiságának prédául dobni 
a magyar nemzet érdekeit,

Ausztriában még a reménye is el­
veszett annak, hogy a parlament mun­
kaképes legyen ismét. A bécsi lapok 
szenzácziós híreket találnak fel s ezzel 
a kedélyeket még jobban izgatják. Azt 
hiresztelik, hogy a parlament feloszla­
tása minden ellenkező hir daczára is 
küszöbön áll. Gróf Thun nehéz feladatot 
vállalt magára, mikor a német baloldalt 
le akarta csillapítani s hacsak nem bű­
vész, aligha fog czélt érni. Az osztrák 
parlament sulyo; beleg s gróf Thun 
még mindig nem karja a konzekven-

cziákat levonni. Azt hiszi, úgy tehet 
Becsben is, mint tett egykor Prágában 
mikor még nem volt oly szerencsés, 
mint most, hogy az ifjucsehek támogat, 
ják. Egyedüli reménye csak az alkot­
mányba nagybirlokosok pártjának haza- 
fiságában van s azt akarja rábírni arra- 
hogy a németek és a szlávok közt min, 
közvetítő szerepeljen. A kérdés csak az 
hogy lesz-e ennek a pártnak akkora 
befolyáshogy az ellentéteket elsimít­
hassa. Ez azonban nagy kérdés, melyből 
csak annyi bizonyos, hogy mi fogjuk 
megfizetni az árát.

BELFÖLD.
A képviselöház tegnapi ülése. A kép­

viselőhöz tegnap a betegápolási törvényjavasla­
tot általánosságban letárgyal n éi a résziele* 
tárgyalás alapjaul. A főviiában fölszólaltak 
meg Meitzer Vilmos ki egy igen figye­
lemreméltó beszédben a szegény-ügy rendezé­
sére hívta föl a figyelmet, majd M ó c s y 
Antal, ki a közegészségügyi viszonyainkat 
b rálta, végül Haltai Ferenci, ki Kon- 
játhyval és Polónyival bocsát­
kozott polémiákba. A vita befejezese előtt 
C r a u s z előadó polemizált az összes szó­
nokokkal. Fejtegetései közben nagy derültsé­
get keltett az az elszólása, hogy az igazi nép­
párt — * kormánypárt padjain ül. Ezután a 
javaslatot a ház többségé megszavazta. A 
részletes viia során eljutott a ház a 4. § ig.
Külötnböző felszólalások során egy csomó mó­
dosítás adatott be, ru lyek közül a belügymi­
niszter csak néhányhoz járult hozzá.

Szentesítés alá kerülő törvények. A
szentesítés ala terjesztendő törvényjavaslatok 
átvizsgá ásara a házszabályokban előirt bizott­
ság ma délben Szilagyi Dezső elnöklete alatt 
ülést tartott, me ybői »a consuli illetékek sza-

A kvóta-tárgyalások.
Újra kezdődik a kvóta-quadrille. 

Hamarjában nem is tudjuk, hogy már a 
hányadik. Változatosság kedvéért uj fi­
gurát rendeznek a tánczos-párok és 
ezúttal közvetlenül érintkeznek egymás­
sal. Ez a szóbeli tárgyalás. Báró Bánffy 
miniszterelnök tegfiap Bécsbe utazott, 
Lukács pénzügyminiszter és a magyar 
delegátusok csak ma érkeznek oda. 
Az osztrák bizottság tudvalevőleg már 
megválasztotta a szóbeli tárgya'ásra ki- 
küldendő hetes albizottságot, a magyar 
bizottság pedig ma vagy holnap 
végzi el ezt a formaságot. Mert forma­
ság az egész. Az írásbeli iizenetváltá-ok 
teljes eredménytelensége után alig hi­
hető, hogy a hetesbizottságok szóbeli 
tárgyalásai sikerre vezessenek. Minthogy 
a magyar deputáczió ismételten kifejezte 
és legutóbbi üzenetében is hangsúlyozta 
a teherviselési képesség alapján való 
számítási repdszerhez való ragaszkodá­
sát, inig viszont az osztrák deputáczió 
ezt kereken visszautasította, s mindkét 
fél megmaradt a maga elvi álláspontján: 
nem igen várható a szóbeli tárgyalások 
rendjén sem valamely kölcsönös meg­
állapodás a számítási alap dolgában. Ily 
körülmények közt a szóbeli tárgyalások 
nem is tarihatnak sokáig s egy-két nap 
alatt bevégződnek, ha csak a magyar 
deputáczió nem töri meg az osztrákok 
ellenállását az által, hogy kijelenti kész­
ségét a kvótának az eddigi számítási 
alapon való jelentékenyebb fölemelésé­
hez. Ez megtörténhetik s akkor az 
osztrákok, kik elvégre is csak nagyobb

„Emlékezés Hellászra.“*
— A történelem olvasása közben. —

irta Cscngey Gusztáv.
I.

Nagy útra kellem, ős Clio vezérel,
Bejárom Hellász szép világodat ;
S a mint bolyongok, gyűl a nép körüliem . . . 
Honnan s miért jön e népáradat ?. . .
I nnep van : a dicső olympi verseny ! . . .
A téren küzdenek már az atliléták . . •
Öröm rivalgás éri most a győzőt,

*| A »Debreczen« Május hő 26-iki 121, számá­
ban közöltük azon lélekemelő ünnepélyt, amelyet az 
eperjesi ág. ev. kollégium hittanszaki kara és ifjú­
sága, iiperjes sz. kir. város nagymiveltségü közön­
sége és minden helyi tanító és nevelő intézetek küz- 
részTételével rendezett szeretett költő tanára, Csen 
8<iy (juzzláv 30 éves tanári jubileumára. Hivatkozott 
a közlemény az ünnepelt taná r-költő egy darabjára, 
a melyet S m i d István theologus szavalt azon ün­
nepség folyamán, amely költőnek és szaval ónak kt- 
lörő lelkesedéssel kifejezett megérdemelt elismerést 
juttatott. A közlő nem küldvén bo a költői müvet, 
mély sajnálatunkra azt akkor nem közölhettük, mely 
1,11111 az ünnepségről adott tudósításunk hiányos ma­
radt. Most azon helyzetben vagyunk, hogy közölhet­
jük a szép költői dérabot.

m—w.

Mily boldog az! s mivel jutalmazzák ?
A nagy közönség mit szentelt javára ?
. . . Borostyán agat fonnak homlokára.
Hát e kevés zöldért küzdött ? Igen ! Hisz 
A hősnek itt ez minden, e kevés 
Zöld : jel csupán ; örök jutalom ott el 
A nép szivében : az elismerés.
. . . Aztán a lant zeng . . . Édes, bájos ének ! 
Hogy az ég az élv, hogy terjed szerteszét ! 
A szép elhangzik, latnad szebb helyette, 
Legyőzi a legszebb mindegyikét 
Az érdem győz a küzdő szellemével ,
S a diadalból hasznot nem remél,
Mert nem kiváltságos bírálók osztják 
A szent ju'almat ... itt a nép Ítél.
S a nép által lesz nagygyá minden érdem, 
S csak érdem győzhet lelkes nép szivében ; 
S minő jutalmat ad a nép a nagynak ? 
Adhat jutalmat ? hisz a nép szegény . . . 
Szegény, igaz ; de bir egy drága kincsesei : 
Ez a babér, övé e szent növény !. . .
Ha ünnepeltek járnak büszke arccal,
S nem gyűlt a népben értük szeretet : 
Csinált babér a koszorú, mit hordnak — 
Szeszély emelt föl — álhős ! el veled ! — 
Egy más divat véget vet ünnepednek, 
Dicsőséget csak nép oszthat hősöknek.

II.
És hol a nép, mely maga is dicső vetít ?
Szép és dicső, uagyszeileinü s szabad ? 
Elmélkedésem riogatása közben 
Elfurditá Clió u lapokul.
S a legszebb kép, mii ihletés peresében 
Föléleszieitek égő álmaim,
Szó'rezzen — es a tündérfényü Hellász 
Csak holt beiü a nagy könyv lapjain . . . 
Csak bolt betű?... Nem! Ö Hellász világod 
Szép éltető nap, mely örökkön ég 
S a múlt ködös homályán átsugárzik 
A nemzeteknek intő példakép.
Ah lesz-e nép, mely oly magasra érjen,
Hogy más a'akban Hellász újra éljen ? 
Szétnézek a jelenben . . . vágyat érzek . . .
S magasztos szivem oly büszkén dobog 1 
A vágy reményem szárnyait növeszti —
S hazám jövő világa fel obog, —
6b Nemzetem! Sok véres irtó század 
Szentelte meg nagy hivatásodat:
Hogy a műveltség védbástyája légy, mint 
Voltál sokáig, vórezvón magad.
A szám kicsiny, de átható a szellem,
S bir óriás erővel, mint a hellen. —
Hajh Marathon és Thermopylae harczát 
Nem egyszer ismételte nemzetem,
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Hiába, Debreczen még nem fejlett any- 
nyjra, hogy emlőin két zenedét ápolhasson

A zenedék mai napon nemcsak strikte 
vére zenetechnikát — tanítanak, kell ott 
zene elméletet, zene történet, birodalom törté 
ne', irály- es költészetlant, szavalást, mü- 
eneklést stb. tanítani, fis lehet valaki kitűnő 
tanár a technikában, egy másik az elméletben, 
az ösezhangzatban. de hogy egyes emberektől 
univerzalgenit kivárnunk, az nem lehet egész­
séges állapot.

Tapasztalják is azt növendékeink, ha 
Budapestre mennek magukat föl vetetni óhaj t 
van az országos zenedebe, hogy t. i. kiképez - 
teiésök egyik-másik esetben hiányos, mélyért 
világért sem az alkalmazott tanerőket okoljuk 
bariéin inkább a tanár-hiányi.

Így pl. Zenedénkben hiányzik egy cselló 
tanár, ke l még egy zongora tanár, mivel az 
igazgató előrehaladott korára való tekintettel 
tejes fizetési nyugdijat, hisz egész életét szen­
tébe e zenedének. Kellene még egy tanerő a 
szépirodalmi tanszak tanítására is.

Ezt azonban nem bírja a zenede alapja,
Véleményünk tehát odahbuklodól : 1.

fuzionáljon a kél zenede, Vegye át a városi 
zenede a Szotrori zenede jeles tanerőit 
és — növendékei’.

2. Magat a zenedet p- dig vegye a város 
kezelés alá, hogy csakugyan városi zenede 
legyen.

3. Eszközöljön ki a város a zenedének 
nyilvánossági jogot, hogy mesteri ok eveleket 
adhasson ki államérvenyes joggal.

4. Eszközöljön ki a város legalább 300 i 
frtnyi állami szubvencziót a zenedének.

5. Teremtsen nyugdíjalapot a tanerők 
számára és adjon a tanároknak tisztességes 
fizetést.

Ha ezt megteszi, akkor virágozni fog 
zenedénk és országos hírnevet szerez maga 
nak é* annyi tanítványai lesznek, hogy a tan 
d j fedezni fogja a költség két.

Knthi Zsigmond.

TANÜGY
Iskolai ünnepély. A b.-újvárosi izr. 

e emi népiskola f. hó 8-ikán a király korona 
zásának évfordulója alka mából az iskola tá­
gas s ez alkalomra egyszerűen, de Ízlésesen 
le Idiszitett tantermében ünnepó'yt 
tartott, melyen a növendékrk hazafias dalokat 
éneke tek és költeményeket szavaltak’ Az al­
kalmi beszédet Szigeti Rezső izr. tanító 
mondta.

A tanári körből. A debreczeni tanári­
kor folyó hó 11-én szombaton délután 5 óra­
kor tanja évzáró gyűlését az ev. ref. ko le- 
giumhau, a melyre a ingókat ez utón is 
meghívja az elnökség.

A debreczeni gazdászok tanulmány­
útja A debrtczem gazdasági tanintézet hall­
gatói K e r p e 1 y Kálmán helyettes igazgató 
vezetése alatt es a töveikező tanárokkal : 
Vor ö s 1’ I intéző, Ferenczy Fe- 
rencz tanár, K ö r f e r Rtván segéd tanár 
kedden Makkura érkez e«. A makói közönség 
lelkesedéssel, szeretettel fi gadla a debreeze- 
neiket. Az , gesz varos lobogódiszt öltöt s 
no gei közösüket moz-árágyu lövések jelezték, 
Reggel az ifjúság Herényi József tiszt- 
'nrló vendége vol', ki hamisithatlan magyar 
vendegszeretettel látta el vendégeit. Megszem 
lé lék N a g y (iyürgy földbirtokos hire« ma­
ki I hagyrnatermelést. A makói püspöki ura­
dalmát is megm zték. A mintaszerű gazdálko­
dna s berendezi s e ragad a őket, A vendégek 
tiszteletére Makó városa bankettet lendezett, 
Kt rpely Kalman h. igazgató felköszöntőjére Szel 
György polgárra' ster válaszolt, ki lelkes fel- 
kiiszüotőbtiii Dehreczenben lakosságát éltette. 
Márton Dezső 111. eves gazdasz a ma­
kói hö gykoszorut él ette. A debreozt-ni gaz­
daszokat Makó városa olyan meglepő fogad­
tatásban részesítette, a mire nem számi tót lak. 
Makóról a gazdaszok S egedre mentek. A va­
sútnál Beck István katonai usztáiyjegyző 
fogadta a debrecenieket, a kik az Európa 
szál ódában szállottak meg. Csütörtökön haj­

iban már talpon voltak és a szegedi felső

tanyai központra rándultak ki, a hol megte­
kintették a város szőlőtelepét a központi köz- 
igazgatási épületeket és 9 órakor a Zsótér 
Andor-féle tanyán megreggeliztek. A tanyai 
központon a város részéről Bokor Pál 
tanácsnok, K r i s z I Sándor városi gazda, 
a gazdasági egyesület részéről Barclay 
Károly, Zsótér Dezső és ifjú László 
Gyula fogadták és kalauzolták a debreczeni 
gazdászokat, a kik délután 2 órakor térlek 
vissza Szegedre. Délután megtekintették még 
aPáifi testvérek paprikagyárát 
és az újszeged! kenderfonógyárát. A buzaka- 
lászos debreczeni gazdászok azután betekin­
tettek a szegedi szépasszonyok népünnepé­
lyére is és pénteken hajnalban indultak el 
hazafelé.

Az ev. ref. elemi iskolák vizsgái. A
debreczeni ev, ref, egyház Fiú- és leányisko­
láinak 1897—98. tanevet berekesztő vizsgái 
következő helyeken és időben fognak megtar­
tatni : A) A Nugyiemp ómban : Junius 16 án 

e. arok-utezai fiúiskola 11. osztály Tanító 
David Mihály. Junius 16-án d. u. ki.-mester- 
utczai leányiskola 111. IV. osztály Tanító : 
Lada Sándor. Juniua 17-en d. e. n.-péterfia 
utezai leányiskola V. VI. ősz iá y Tanító ; Sá­
fár László. Juuius 17-en d, u. n.-péterfia-ut- 
czai 1 ányi'kola I. II. osztály Tanító : Kálmán 
Lajosné. Junius 18-án d. e. árok-ulezai fiui.-- 
kola 1. osztály Tanító : Széesényi Istiáu. Jun. 
18-án d. u. árok-utezai leányiskola III. IV. 
osztály Tanító : Ka- izsav Endréné. Junius 
20-án d. e. árok-utezai fiúiskola 111. osztály 
Tanító : Nagy Károly. Junius 20-án d. u. kis 
c-apő-utezai leányiskola 111. IV. osztály Taní­
tó : Szemere Lajosné. Junius 21-én d. e. nugy- 
mester utezai leányiskola I. II osztály Tanitó 
Simon István. Jumus 21-én d. u. árok-utezai 
leányiskola I. II. osztály Tanitó Kamzsay 
Endre. Junius 22-f-n d. e. árok utezai leányis 
kola 1. o-ztaly Tanitó Eőry Mariska. B) A 
Kistemplomban : Juuius 16-án d. e nagy-esa 
pó-utezai leányiskola V. VI. osztály Tanító 
Léváy Laj< s. Junius 16-án d. u. hatvau-kül- 
varosi fiúiskola IV. V. osztály Tanitó Papp 
Péter. Jmius 17-en d. e. miklós-u rzm leány­
iskola III. IV. oszlá y Tanitó : Hajdú István 
jun. 17 én d. u. n.-csapó-utezai fiúiskola VI 
osztály tanító Káposztás Imre. jun. 18-án d 
e. hatvan külvárosi fiúiskola I. II. osztály ta­
nító Szabó Pé'er. jun. 19-án d. u, hatvan 
külvárosi leányiskola III. IV. oszt. tanitó Kiss 
András, jun. 20 án d. e. n.-csapó utezai leány 
iskola I. II. osztály tanitó Szemere Lajos, jun 
20 án d. u, u.-csapó utezai fiúiskola V osztály 
tanító Vásárhelyi József, jun. 21-én d. e. hat­
van külvárosi leányiskola I. II. osztály tanitó 
Tóth Teréz. jun. 21-én hatvan-külvárosi fiú­
iskola II. III. osz'ály tanító Szőke János, jun, 
22-én d. e. miklos-u'ezai lányiskola I. II, o.-zt 
tani ó Konrád Mária, Jun 22-én d. u. n.-csapó 
utezai fiúiskola II. osztály tanitó Bare/.a Barna 
(I) A Kossulli-uíczai templomban : jun. 11-en 
d, u. n.-csapó-utcai .fiu'skolu IV, osztály tan 
Nagy Imre. Jun 16-án d. e. kossn'.h-utczai 
lányiskola 111. IV. osztály tanitó Biros Ferencz 
jun. 16-án d. u. csapó-külvárosi leányiskola I 
osztály tanitó Tóth Károly, jun. 17 én d. e 
csapó-külvárosi fiúiskola I. osztály tanító 
K ss Lajos. jun. 17-én d. u. kossuth-u czai 
fiúiskola HL osztály tanitó Csurka István. 
Junius 12 an d. o. kossuth-utezai fiui-kola 
V. V. osztály Tanító : Tassi Miklós. Junius 
18-án d. u. csapókerti leányiskola I. II. III. 
osztály. Tanitó : Szentjóby Kálmán. Juuius 
20-an d. e kossuth-utezai fiúiskola 1 osztály 
Tanító : Bzendi Imre. Juuius 20-án d. u. 
kossuth-utezai fiúiskola II. osztály Tanító : 
Demjén Lajos. Junius 21-én d. e. esapó-kül. 
városi leányiskola III. IV. osztály Tanitó ; 
Gáli Józseíné. Juuius 21-én d. u. esapú-kev i 
fiúiskola I. II. III. osztály Tanitó : Veress 
Gyula. Junius 22-én d. e. kussuth-ute ai fiúis­
kola IV. osztály Tanitó : Varga József. Jumus 
12-én d. u, csapó-külvarosi leányiskola H. 
osztály Tanitó Makowiczka Gusztávnó. D) Az 
ispotilyi tempi unb iu : Juuius 16-áu d. e. 
ispotályi leányiskola V. VI, osztály Tanitó : 
Heiczeg Janos. Junius 16-áu d. u. ener-ulczai 
leányiskola III. IV. osztály Tanitó : Dávid 
Sándor. Junius 17-én d. e. ispotályi fiúiskola

I. II. osztály Tanító : Zong János ■ 
17-én d. u. ispotályi fiúiskola III. |y' „ “.D‘u* 
Tanító : Horkai L jós. Junius 18-an a 6 ?‘ 
bárány-utezai fiúiskola III IV. osztály T, ,ei Háló Sándor. Ju-.ius 20-án d. u. cí-IÍ. toi 
leányiskola I. II. osztály Tanitó • v *** 
Julia. Június 21-én d. e. ispo-ályi lőánviVkni“ 
I. II osztály. Tanitó : Becsek Ilon. I 
22-en d. e. kisdedóvads óvónő ; Nagy "pT 
Ej A főiskola imaiermében : Ju’„iUi 2ö én a 
e. I. II. III. IV. o zt.vy tini-ó Kiss JXr 
Jumus 27-én d. u. főiskolai I. eRtni osztály 
Tanito Bagaméri Károy, Junius 28-an ,i T 
főiskolai IV. elemi osztály. Tanitó Cserfák 
Béla. Jumus 28 án d. u. főiskolai II. e|e , 
osztály. Tanitó Szabó Antal. Juuius 29-óa d 

fői-ko'ai III. elemi oszlá.y. Tanító Szabó 
Bertalan. A főiskola imatermében tartandó 
vizsgák kezdete délelőtt 9, délután 3 órakor 
Jegyzetek : Az utezai iskolák vizsgáinak kéz’ 
d -te délelőtt 9, délután 3 és fél órakor Év­
záró hálaadó istentisztelet juuius 11-én d e 
8 órakor a nagytemplomban. Jun us 12-én' d 
e. istenftisztelet után az is .étlő iskolák vizs­
gái saját tantermeikben* Junius 19-én d- 6’ 
11—12-ig, d. u. ö— 6 óráig az ev. ref. iparos 
tanulók vallás vizsgái »ajat tantermeikben. — 
Mely vizsgákon való megjelenésre az érdekelt 
szülőket és t. ez. tanügybarátokat tisztelettel 
meghívja Dehreczenben, 18Z8 junius hó. A 
debreczeni ev. ref. egyház iskolaszéke.

Szilágyi István emléke.
— Felhívás a ^Közönséghez ! —

Máramaros-Sziget, jun 6,
Elmúlt egy éve, hogy a máratnaros ni. 

geti ev. ref. főiskolánk dicsőségései Szilágyi 
Is'vánt eltemettük s annak is közei egy éve 
már, hogy az ő emlékére állítandó szobor n 
alapítványi költségek fedezhelésére az ő tanít­
ványaihoz, liszlelőihez s általában a lanügy 
lelkes barátaihoz felhivást intéztünk.

Nem lehet tagadnunk, hogy a kérő szó 
sok helyen szive« meghallgatta aura alált i 
úgy egyesek, mint testületek siettek bennünket 
nagybecsű adom myaikkal támogatni nemes 
czeiunk megvalósitásában. De bizony azt sem 
lehet eltitkolnunk, hogy a remény, melyet e 
gyűjtéshez lüxtün , csak részben valósult 
meg, rnert még mindig nein ál olyan összeg 
rendelkezésünkre, a mely elegendő volna a 
Kettős 'érv keresztül vitelére.

Ped g nz idő előhalad’ával rend-zerint a 
legnemesebb ügy is vészit varázs erejeből, s 
mi is készén vagyunk arra, hogy kérelmünk 
«okkal kevesebb m-ghallgatl-tásra tala'and 
me, mint talált egy évvel ezelőtt, a mikor 
nagynevű emberünk halálának első híre érzé­
kenyebben érintette azokat, a kik az ő nemez 
lelkét s n.-igy tudományát ismerték. De más 
oldalról a felől is bizonyosak vagyunk, hogy az 
ő érdemei oly nagyok, miszerint azokat nem ily 
kevés idő, hanem hosszú évtizedek sem fogják 
csökkenthetni, illetve feledésbe menni engedni. 
E tuda'ban vagyunk azért bátrak még egyszer 
megkeresni azokat, akikhez gyűjtő iveket 
küldöttünk, s hangsúlyozni előttük, hogy a 
közbenjárásukkal begyül! összeg a Szilagyi 
emlékét megörökítendő szoborműn felül, egy 
oly aiapitvany létesítésére lesz fordítva, mely­
nek kamata itt az északkeleti kárpátok bér­
ezel közé ékelt nagy nemzeti missziót teljesíti 
iskola oly növendékei számára lesz ösztöndíj, 
akik a magyar allameszme iránti hűség, jé 
erkölcs és szorgalom által muta jak ki arra 
valóságokat

K nemes czélok érdekében zörgetünk 
újból, kérve bármily csekély adományt, vagy 
ha ezt kapni szerencsések nem lehelünk: 
kérjük legalább elszámolbalás czéljaból a 
gyűjtő Ívnek iskolai pénz’árnokunk KrüzselR 
Bálint úrhoz, f. évi aug. \ égéig leendő vissza­
küldését.

Ha t. Gumidhoz felhívás és gyűjtő |T 
bármi okból nem érkezett, szolgáljon e meg' 
keresés a helyett is.

Hazafias tisztelettel
A Szilagyi - emlékbizottság •
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Nyilt-tér MIHALOVITS féle

Mattoni
ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE I

gyógyhely Budapest (Budán).

Idény : május 1-töl szeptember 30 ig
Kiváló [gyógyhalással Jbir

női bajokban és altesti bántalmakban.
iismlnlu orvos dr. BRUCK J. nagy korona-utcza 23 
'r„á gos egészségügyi tanács r. k. tagja. Égni- 

az , fe kvée. jutányos lakások, jó vendéglő. — 
s közlekedés a társaskocsizon reggeli 5 órától 

! Ive. Állomási liely: Ferenc*-Jéssef-tér, a régi 
Kt' ’ Lloyd-épüle közelében.

lármát- tCréme
500 FORINTOT

fizetek annak, ki a Bartilla-szájviz használata 
után újból fogfájást kap, vagy szájának szaga 
támad. Üvegje 35 kr. Csomagolásért külön 10 
kr. Bartilla A. örökösei E Winkler Wien, 
19/1. Sommergasse 1. Kapható Debrcozenben : 
Mihalovits István a „Kígyóhoz* czimzett 
gyógyszertárában. Határozottan kérjünk Bartilla 
szájvizet. Hamisítások följelentéséért jó díjazás 
adatik.

w.i'S>.

sW«
Síéit1 rországban.

Gyógy esz kötök ; Alkalikus- muriatikus fmrá- 
;ok, savó, telién- és kec-kelej, [Száraz elctés], 
kefir; fenyő és orvosi inhalláczió, forrás f. es- 
kendezések az egyes kabinokba, pneumatikus 
kamara, szénsavas aczél és pezsgő fürdők. 

Hidegviz-g, ógyintézet.
Idény ; május 1-től szeptember végéig
Felvilágositás és prospectus ingyen, lakás meg­

verni lések
Gleichenbe g gyógyigaiga- 

tóságánál.

Preblani savanyúkút
tiszta aikalikus természetes alpesi suvany ki­
tűnő halassal chron. Katurrhusnal, különösen 
hólyagos chromíkus kaiharrusáná!, hólyag és 
veiőkőkf pzésnél, és Bright féle velő betegsé­
geknél, összetétele és kitűnő ize miatt egyúttal 

legjobb üdítő és frissítő ital.

Preblani kutkezelöség Preblauban.
Posta St. Leonhard, Kärnten.

Arczszépitő ^ kenőcs.
A Harmat-Órámé a legjobb arczszépitő a kézbőr- 

áp. .16 kenőcs, m»ly üdévé, puliivá, fehérré 
teszi az are.z bőrét.

A Harmat-Crémö sem ólmot, sem higany nam 
tartalmaz, s telje en ártalmatlan hatású.

A Ha- mat-Créme nappal is használható, miután 
nem zsíroz s a poudort jól állja.

A Harmat Cremo nem teszi fényessé az arezot 
s fehéríti a bőrt.

A Barma1 Creme kiváló jó hatású mindennemű 
bőrbajoknál ; pattanások s mitesserok (bőr­
atkák i elmulasztására, napégetto s széikifujtc 
arc znál, s kéznél.

A Harmat-Cvéme teljesen zsirtalan,lmbszerü, jó illatú 
arczkonőcs egy tégelyének ára egy korona.

A Harmat Sz ppan, mely a Crémo hatását fokozza, 
darabonként 35 kr

I Főraktár a készítő MIHALOVITS I. gyógy­
szerésznél l)el> re,ezen ben.

Nincs többé lábfájás,
sem tyúkszem, sem izzadús lat),

sem bőrkeményedés, sem lábdaganaí,
sem fagyos láb, sem lábégés.

Rövid idei viselés után megkönnyebbül a 
járása annak, ki csípőjét a Dr. Högyes féle 
az egész világon szabadalmazott Asbest 

I talpbéléssel látja el.
Párja egyszerű tiO kr., kettős 

vastagságú 1 Irt 20 kr. Az Asbest 
talpbélés kitűnőségét legjobban 
bizonyltja, hogy a cs, és kir. kö­
zös hadseregnek és a ni. kir. 
honvédségnek eddig 22500 pár 
szállíttatott.

Szétküldés csakis utánvétellel, vagy a 
pénz előlegi's beküldése, és külön 10 kr trmeo. 
Felvilágosítások és prospektusok, köszönetnyil­
vánítások ingven.

Általános Asbest áru gyár betéti társ.
Viszont eladóknak tetemes árengedmény.

Veu jegy.

yA ley jobb petsgö

rIemonűdé tombonobl
Rezsit, ezen

MÁRSNER a,
Kon. Weinberge

PI.ZB1T 2C-A..

Óvakodjunk utánzásoktól.

Richter tcicHorgony-Pain-Expellsr
Liniment. Capsici comp.

Ezen hirnovos háziszel- olhmtállt az id" lufigpróbálásá- 
„ak. mert már több mint 27 óv óta meghízható, fájda­
lomcsillapító bedörzaölésként alkalmaztatik koszvenyne, 
csórnál, tagszaggatásnál «s meghűléseknél cs az orvosok 
áltál bodtirzsi dósok re is mindig gyakrablimi rendeltetik. A 
valódi Horgony-Pain-Expollor, gyakorta Horgony-I.mímcnt 
elnevezés alatt, nem titkos szer, liánom igazi népszerű hazi- 
szer melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 írt. üvegenként! árban majdnem minden
gyógyszertárban készletben van; főraktár: -------
Török József gyógyszerésznél Budapesten. Be­
vásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert 
több kisebbértókü utánzat van forgalomban. Ki 
nem akar megkarosodni, az műiden egyes 
üveget „Horgony“ védjegy és Hiehtor ezégjegy- 
zés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD és társa. cs. és kir. odvnri szitutól. RUDOLSTADT,

A borszéki borviz a savanyuvizek királya.
©©©©©©© ©©©©©©©©©©© 0©©©©® ©©©©©

Borszék

©

©

©

The Premier Cycle Co L'd. (Hillman 
Herheri Cooper.)

Gyárak :
Coventry Eger 1,0 ,,
Anglia, Csehország, Nürnbcrgnél.

BSt"" Évi készítés 60.000 biczikli. "91
Vezérképviselöeég Magyarország részére: Knnn és 

Heller Budapest, VAczi-körut 62. szám.
DEBRECZEN részére

BAUER és TÄRSA
Péterfia-utcza.

Gyógyfürdő Erdélyben, Csikmegyében fenyvesek hazájában.

Fürdőidény tartama : Jun, 15. Szept. 15-ig.
Utazás : Szász-Régenig vasúton, onnan az igazgatóság állal 

szubventionált gyorskocsikon.
E gyorskocsikra előjegyzést tehetni Miklós, Görög vállal-

®'^J kozóknál Sz.-Régen.
Déli útirány : Brassó, Csik-Szereda vasúton, onnan kocsin.

9? A borszéki borviz a savanyuvizek királya, megrendelhető Igaz-
m gatóságnál Borszék.
>K Kapható mindenütt, (Dcbreczenben : Csanak József. Szabó
zTx Zsigmond. Kohn Henrik uraknál.
m Fürdőre, borviz üzletre nézve minden felvilágosítással, prospee'ussal

árjegyzékkel szolgál

fürdő-üzlet igazgatóság, Borszék,
Posta és távírda helyben.

©

Megrendelhető: Igazgatósig Borszék.

J:
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Uj vioxinklie.
Budapest, jun. 11. A »Dabr.» ered. táv. 

A képviselőház közlekedésügyi bizottsága Lu­
kács Béla elnöklete alait tegnap ülést tartott! 
melyen a kormány részéröl Dániel báró mi 
nisztorelnök volt jelen. A bizottság tárgyalás 
alá vette s minden változtatás nélkül elfogadta 
a ssibó nagybányai helyi érdekű vasútnak és 
sülelmed-szilágykseli szárnyvonalának engedé 
lyezéséről szóló törvényjavaslatot. E megálla­
podásnak a házban való képviselésével K o- 
v á c s Pál előadót bízták meg s ezzel az 
ülés véget ért.

Az osztrák helyzetről.
Budapest, junius 11, A Debr. ered, táv. 

A reichsra h legutóbbi ülése utalva a Prager 
Abeudülatt az alkotmányosság egy értelmű a 
loyatilással» czimii ozikkében az mondja, hogy 
Ausztria polgárai a szabadság intézményeit, 
az óriási haladást minden téren és általában 
az egesz alkotmányos életet, senki másnak, 
mint egyesegyedül uralkodójuknak koszonhetis 
a kinek alkotmányos szelleme fényes példakép­
pen ragyog népei elölt, Ha ezt a fenküll 
példát követné úgy nein kellene oly komoly 
feladatokkal foglalkoznunk, aminek most álla­
nak előttünk. Csak a bizalom teljes loyalitás 
érzelme simíthatja el mai állapotaink, rideg 
és éles ellentéteit. A lap idézi a berlini sza­
badelvű „Kleines Journal“ czikkét a mely rá 
mutat arra az óriási ürro, a rn.ly a szélső 
veszedelmts elemeket elválasztja Ausztr a 
német néptörzseitől. A nevezett lap azt mondja 
hogy azok a fejtegetések, a melyeket Wolf 
Ferenez Józséf Ö Felsége jubileumához me­
részkedik íüzni jjhazugok, és kijelenti, hogy 
egyetlen más nemzetiségnek sincs annyira 
érdekében Ausztria - Magyarország fennállása 
mai alakjában mint éppen a nemeteknek és 
mindenek fölött az osztrák császár tiszteletre 
méltó személyé az, a mi a német birodalommal 
szövetségben álló régi nagy államot a Duna 
mellett összetartja. Hitszegőkkel vs szökevé­
nyekkel Németországban senki sem akar kö­
zösseget vállalni. Ha ezek a mi támngatá'unk- 
ra számítanak, akkor csalatkozui fognak.

Lengyel es cseh lapok különben még azt 
mondják, hogy a katholikus néppárt és a

A kelet ázsiai kérdés.
Budapest, jun. 11. (A Debr. ered. láv.) 

Pekingből jelentik : (Reuter.) A Hon 
Kong-pekingi vasútra vonatkozó belga szerző­
dés megkötését esak a* a belga követelés 
akadályozza, hogy a vasúti kölcsön bonjait a 
tengeri vamok fizetése gyanánt elfogadják. A 
kínai kormány ezt a ^követelést visszautasí­
totta. Az orosz és franczii követek járnak 
közben.

A forrongó Bálkán.
Budapest, jun. 12, (A Debr. ered.

ISÍJ.'.1“1 di,,okm6nrt n,»j, I,

ered. táv. 
kulturliga 

elhatároz-

jobbo dal egyéb pártjai között szorosabb viszony 
jött leire.

A helyzetre nézve jellemző, hogy az ifjú 
csehek lapjában újból államcsínnyel való íenye- 
getődzések merültek fel.

A »Narodny Listi« tegnapi száma ezt 
mondja :

• Mint értesülünk, a Lajtán innen biz­
tosra várható eshetőségekre az államjogi 
szervezetben gyökeres változások vannak 
készülőben. A mértékadó körök azonban még 
mindezidáig tagadják, hogy e változásoknak 
ideje már elérkezett volna, mert még remélik, 
hogy a zavar elsimul.«

Majd pedig azt állítják, hogy a mér­
tékadó körök türelme már végére jár és 
szinte bizonyos, hogy a reichsrath a jelen 
össszeállitásában munkára keptelen.

• Ha a tervbe vett változásuk csak ter­
vek maradnának, úgy elég szomorú, — jija 
az ilju-esbh irányú lap — hogy Ausztriában 
csak azt lehet biztosan elhinni, a mi ténynyé 
vált — s akkor a mostani parlamentet föl 
kell oszlatni. A legközelebbi parlament azon­
ban minden bizonyny .1 más munkarenddel 
fog dolgozni, mint a milyen a mostani, A je­
lenlegi válságos helyzet semmiféle veszélylyel 
nem fenyegeti a cseheket. A «sebeknek ter­
mészetesen nem szabad ölbe lett kezekkel 
vesztegelniük, mert minden jel arra mutal, 
hogy a cseh nemzet kitűzött czélja és egy 
boldogabb jövő felé közéig. A nemzet érdeke 
jó kezekben van ! Így hangzott megblzottaink, 
Pacak és Kramarz tudósítása, a kik a minisz­
terelnökkel értekeztek.«

A reichsrath legtöbb tagja elhagyta Bé­
cset. Az ülésszak bezárásáról szóló határozat 
tot a jövő hó elejére várják.

A mi a keddre tervezett parlamenti ülést 
illeti, e körül még mai napig sein történt 
döntés. Legvalószínűbb az, hogy ezt az ülést 
nem fogják megtartani és hogy a reicbsrathnak 
óa-ig egyá.Uián nem is lesz ülése.

táv.)
Belgrádból jelentik : A hír, hogy Miklós 
montenegrói és Ferdinánd bolgár 
fejedelem szövetségi szerződést kötöttek, az 
it em politikai körökben bizonyos izgalmat 
kellett, mely a Szerbia és Bulgária közt már 
régebb idő óta észlelt feszültséget még esak 
fokozta. Azon körülmény is, hogy Ferdinánd 
fejedelem Athénén és Konsiantinápolyon át 
tért vissza Bulgáriába, uj lápot adott a gya­
núnak a két balkánállam rivalisáló irányát 
illetőleg, a miért is irányadó szerb politikai 
körök a szomszéd monarchiával sze mben kö­
vetendő loyaiis magatartásban látják ezentúl 
is Szerbia érdekeinek biztosítékát.

A kulturliga uj alapja.
Budapest, jun- 11. a »Debr.«

Bukarestből jelentik f A román 
kongresszusa Orovvaiiu javaslatára 
ta, hogy közadakozásból egy millió frank 
összegű különleges al-pot fog beszerezni, mi 
végből az egész országion aláírást indít melyet 
már a kongresszus megkezdték, a hol az 
indítványozó 1000 frankot irt alá, mely ősz 
szeget a kongresszuson jelen volt tagok 5500 
frankra egészítették ki. Hogy a liga °a hírlapi 
támogatást a párisi sajló részéről magának 
biztosítsa, a kongresszus a »Journal de Debats 
szerkesztőjét ; de Neieche-t. továbbá Resignier 
grófot és a földrajzi társaság főtitkárát Haut- 
rikost választotta meg tiszteletbeli tagokká.

Szocziálista sajtóperek.
Budapest, jun. 10. (A »Debr.« ered. táv.) 

A »Népszava« elleti megindított sajtóperek egy 
része még e hóban tárgyalásra kerüi. Vala­
mennyi sajtóperben osztály elleni izgatással, 
azonkívül négyben lazítással is vannak vádolva 
a perbefogottak. — Vádlottak lesznek legkö 
zelelib: V o t t i z Jakab, Csizmadia 
Sándor, Tompa Antal, Mihályi István,
P o 1 a c s e k József, 11 e i u József, Glück 
Armin, Bokányi Dezső, Szabados 
Sándor. — Szabadost tudvalevőleg kiutasí­
totta a rendőrség a főváros területéről, e miatt 
a múltkor meg sem jelent az esküdtszék! 
tárgyaláson, most azonban meg fog jelenni 
mert kérésere a törvényszék öt napi enge­
délyt eszközölt ki számára a rend­
őrségnél.

nevében
Simon

a maga, mint a város nevében 
fejezi ki a jóindulatukért 8 biztosit; 
hogy itt időzésük emlékét megörökít 
váró, törvényhatósága, mint a dalegvlet* 
jolenti végül, hogy a két 81 *
barátságot nemcsak Ígérjük 
valójában fenn is tartjuk.

Ezután a dalosok éltető dólakat énekei, i 
Simíts Zsivojen elnök beszéd kíséretében 
souló oklevelet adott át V e c s , 
t. főjegyzőnek Márk Endrének L e n „ ™r' 
Imrének K r a s z n a y Feroncznek I 1 
városi dalegyletnek. Ezután szállásaikra ' 
étkezni.

polgármester Ugy 
köszönetét 

őket,
ug? a

8 két D®mzet111 közötti 
fentartani, j,

tértet

A szerb dalosok Debrcczcnben.
(Saját tudósítónktól.)

Debreczen, jun. 11.
Elmentek tehát, itt hagyva kellemes 

emléküket s magukkal vive a mienket, a mely 
hogy szintén kelieim-s leszen merjük remélni. 
Mi nem tudjuk elhinni, hogy ez a lalogatás 
ne lett legyen, egy jobb jövő kezdete, mert 
hiszen a debreczeni fogadtatás meggyőzhette 
a szerb dalosokat arról, hogy itt nem fogadja 
őket gyűlölet, sőt mondhatni, teljes mértekben 
egymásra vagyunk utalva. A látogatás legu 

óráiról tudósítónk a következőket je-lólsó
lenti

A vendégek hálája.
Szerb vendégeink tiszteletünket s hálá­

jukat akarták leróni S i m o n f f y Imre 
polgármester élőit, a miért olyan szép s fe­
ledhetetlen napokat szerzett nekik a város. 
Evégből a városiiáza nagytanácstermóben gyűl­
tek egybe, hol közöttük fél egy órakor jelent 
meg Simonfly Imre polgármester, kit kitörő 
»zsiviö« kiállásokkal fogadtak.

Simíts Zsivojin elnök szerb nyelven 
beszédet intézett a po'gármesterhez, melyben

Buceuestély.
A házigazda szerepét szerb vendégeink 

kel szemben a debreczeni dalegylet vett 
a várostól. Végtelenül kedves, családias 1 
legu, igazán magyaros jellegű mulatságot re " 
dezett, a mely méltóan fejezte be a Leith " 
teilen szép részletekben gszdag 3 napos ve ' 
déglatás ünnepségét. A nagyerdei polgári is 
völiáz fenyves illattal telitett parkjában volt 
terítve. Míg Jóna Mihály bácsi öblös bot 
rácsokban kavargatta az étvágycsiklandoztaló 
gulyáshust, a társaság mindkét nembeli tan 
jai, fiatalja, vénje, labdajátékkal, tánccal töl 
lőtték az időt, Török Gábor erdőméit« 
a varost kertészet rózsáival kedveskedett a 
hölgyeknek ; a lövész társulat pedig a szerb 
vendégek tiszteletére tekeversenyt rendezett 
Az I. dijat 20 koronás aranyat Takács £ 
József, a H-dikaf, 10 koronás aranyat Vasa 
Simics, a III-dikat 5 db, milleniumi koronát 
Milan Aatonovics vitte el. A bucsulakomán,me­
lyen a debreceni dalárdisták női családtagjai szol­
gáltak fel, megjelentek Kiss Áron ref. püspök, 
gr. Dégenfeld József ev. ref. egy hazkerületi 
főgondnok dr. Wolaffka Nándor v. püspök 
plébános, Lengyel Imre, Zádor Lajos, MaUray 
Lajos lelkész, Balogh Imre, Sesztina Lajos, 
Mayer Emil, Dóczy Imre, a polgárság köréből 
Bihari István Keki Sándor s maiok. stb. A 
vacsora specziális magyar dobreezeni élelekből 
adott, melyekre kitünően csúszott a sestakerti 
Nem volt hiány felkőszöntőkben sem; valamint 
nem maradt el a dal és a táncz sem, melyhez 
Rácz Károlyék muzsikáltak.

Az elutazás.
A reggeli gyorsvonattal utaztak el szerb 

vendégeink, érzékeny búcsút véve uj baráta­
iktól. A helyi vasút külön kocsijai ezúttal is 
rendelkezésére állottak a fogadó bizottságnak 
s azon is kimehettek volna a vendégek, azon­
ban a bizottság városi és bérelt fogatokat ál­
lított elő z azok szállították ki a vendégeket 
mig a vonatot a fogadó bizottság és a dal­
egylet tagjai használtak fel. Kiérkezve a vo­
nathoz megkezdődött a bucsuzkodás. A ven­
dégek sorra járták a megjelent notabilitásokat 
és a dalos testvéreket és meleg kézszoritások- 
kal búcsúztak tőlük. Ott láttuk dr, W o 1 a f- 
k a Nándor v, püspök-plébánost, Simon- 
ÍT y Imre kir. tan. polgármestert, V ecsey 
Imre tb. főjegyzőt Király Gyula, Kör­
ner Adolf és R o n c s i k Lajos tanács­
nokokat, A c * é 1 Géza főmérnököt, Len­
gyel Imrét a dalegylet diszelnökét, Márk 
Endrét a dalegylet elnökét, dr- Vas Antal 
kir. trvszéki bírót, a hölgyek körül pedig 
Mayer Emilné, Steinaeker Sán- 
dorné úrnőket s még sok mást.

Kézben előállott a vendégek vaggonjá 
és B o e z á n Elemér állomásfőnök beszál­
lásra szólította fel a vendégeket, kik még 
egyszer összeölelkezlek az itt maradókkal i 
felszálltak a kocsiba, mire a dalegylet a je­
ligét énekelte el bucsuzásul, a szerbek pedig 
a kocsiból karban előadott »zsivió !«-vsi fe- 
leltek és élénk knnd Tobogtatások között meg­
indult a vonat, —■ hogy ismét visszatérjen.

Nevezetesen még esak ezután kapcsolták 
össze a kocsit a budapesti gyorsvonattal, 
mely épen a pályaudvar épülete előtt All*- ~~ 
Mikor a lokomotív a váltócserélésre megálló
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vendégeink meglepetten lekinlettek körül, — 
a dalegylet pedig elhelyezkedett a harmadik 
vágány előtt s mikor a szerbek kocsija meg­
állóit »zsivio le karral fogadták, mire a ven­
dégek szintén feleltek s még egy bucsuzás 
következett s a . onat tényleges meg'nduiáss- 
kor a dalegylet a szerb himnuszra zenditeti 
rá a vendégek pedig kendőlobogtalásokkal 
felellek — a viszontläsara.

Mikor a vonat eltűnt szemeink eiől, a 
dnlrfgylet tagjai a polgármestert részesítették 
élénk óvácziokban, akit ez rendkívül meg­
hatott.

HÍREK.

f

DEBRECZEN

* Istenitiszteletek. A holnapi vasárna­
pon az ev. ref. temp omokban a következők 
fogják az istenitiszteleleket tartani: a nagy­
templomban K. T ó I k Klímán lelkész, a 
kistemplomban G s u t o r o s Albert s. 
lelkész, a Kossuth-utczai (uj) templomban 
M i t r o v i c s Gyula lelkész, az ispolályi 
templomban Szilágyi Imre s. lelkész.
_ Az égőst. hilv. ev. templomban d. e. 10
óraKor H a j á s z Lajos tart prédikácziót.

* A holnapi presbiteri gyűlés. A deb- 
reczeni ev. ref. egyház presbitériuma 1898. 
évi juniu; 12 én az egyház tanácstermében a

évi junius 5-én tartót: gyűlésről elmaradt 
ügyek tárgyalást végett folytatólagos gyűlést 
art. Tárgysorozat: 1. Jelentés arról, hogy a 

f. évi jun. 5. tartott presbiteri gyűlés jegyző­
könyve juu. 6. hitelesíttetett. — 2. Szuuyogh 
Bertalan egyliazközségi bíró felessetese. 3.
A városi ianaes 3147—1898, sz. átirata Katona 
Juliánná tanítónő lakbérének és tűzifa illető­
ségének folyová tétele tárgyában. — 4. A 
városi tanács f. évi 3399. sz. átirata Kanizsai 
Kudréné tanítónő res/.ére kért lakbér meg­
tagadása tárgyában. — 5 Átirat Kecsk -méthy 
Lájos tanár megválasztása tárgyában. fi.
A városi tanacs f. évi 3401. sz. átirata K. 
Tóth Kálmán lelkész marezius 15-iki imájánák 
kinyomatása és az egyházi nyomtatványok 
kiállítása tárgyában. — 7. Az iskolaszék
362 — 1898. sz. végzésé az ispolályi óvodába 
-g0 (rt 41 kr. erejéig tanszer beszerzése tár­
gyában. — 8. A gazdasági bizottság f évi 
341 számú végzése a D ó c z i Gedeon igaz­
gató által használt lakosztálynak folyó 1898. 
évi május l-lől 3 évre kibérlése tárgyában. —

A gazdasági bizottság ez évi 338 sz vég­
zése aí. évi april 4-én tartott pénztárvizsgálat 
kedvező eredmnnve tárgy iban. 10 A m. kir. 
adóhivatal f. évi "2990. sz. alatti megkeresne 
a tanilói nyugdijtartoznsok befizetésének sür­
getése tárgyában, az iskolaszéki elnök jelen­
tésével. 11. Az egyházkerületi közgyűlés f. 
évi 108 sz végzése a központi elemi fiúiskola 
tárgyában és a gazd tanács ugyanezen tár yu 
354. sz. végzésé. 12. A tiszántúli ev. ref, 
eevházkerületi egyházi értekezlet 1897. szept. 
21-kén tartott közgyűlésének emlékkönyve. 
Főtiszt, püspök ur átirata diakónusoknak és 
diakonisszáknak az ispotálynan 'eendő kép­
zésére lett indítvány tárgyában. 13. A tiszán­
túli ev. ref. egyházkerület 1898 május 12-én 
tartott bírósági ülésének Ítélete Szél István 
kantor fellebbezáse tárgyában. 14. A városi 
tanács átirata a szegényápolda tárgyában, lo. 
1E. A főjegyző javaslata a Remington-fele 
irógéy megvétele tárgyában a gazd. bizottság 
véleményével.

* Távozó lelkész. A Brassó mellett 
fekvő Hosszu-falu-fürészmező H a j a s z
Lajos ágost. Iiitv. ev. hitoktató s. lelkészt 
egyhangúlag lelkészévé választotta. A megvá­
lasztott lelkész beiktatása e hó 26-áo lesz. A 
fiatal lelkész rövid itt működése alatt az egész 
debreczeni társadalom rokonszenvét kiérde­
melte.

* A polgári kör juniálisa. Ma egész 
nap korra reggeltől késő estig hangos a nagy 
erdő nappal a gyermeksereg lepi el a fűvet 
élénk öröm zsivalkodásávál, este pedig a pol­
gári kör juniálisa lesz a Dobos pavilion sze- 
lős padlóján. Azt hisszük, hogy ennyi is eleg 
annak a megbizonyitására, hogy ma este igen

fog mulatni Debreczen közönsége, amely

a polgári kör nyári mulatságaira mindig zsu 
folásig szokta megtölteni a Dobos paviliont, S 
most különben is benne vagyunk a mulatság­
ban a szerb dalosok fogadása folytán, tehát 
mi sem könnyebb mint azt még a mai nappal 
is megto'dani, Fel tehát a polgári kör juniá- 
lisára !

* Kicsiny a nagy templom. Ma reggel 
8 orakor letekemelí) istenitisztelet volt a nagy 
templomban. Az elemi iskolai növendékek 
ezrei töltötték meg a temp omot úgy hogy a 
gyermekek egy része a helyszűke miatt ál- 
lani volt kénytelen. Az évzáró istenitiszte eten 
nagyi. Mitrovica Gyula isk. széki el­
nök remek imát tartott. — Úgy látszik, hogy 
kénytelen l*sz az iskola-zék úgy intézkedni, 
hogy az ilyen szabású isten.tiszteletek két 
templomban tartassanak meg, annyivei is in­
kább, mert sokkal impozán<abb lesz, ha szü­
lők is beférnek gyermekeikkel a templomba,

* Pöstyén királyi vendége. Uralkodó 
családunk tagjai eddig csak nagy ritkán ke­
restek fel magyarországi üdülő es fürdő he 
lyeket ; a viszonyok azonban egy idő óta e 
tekintetben is lényegesen megváltoztak. Első 
példa erre az idén Pőstvén, melynek nagy 
gyógyhatású kénes és iszapforrásainál keres 
gyógyulást köszvénye ellen F e r d i n á n d 
fh„ toczkánai nagyherezeg. A fenséges páciens 
szenvedélyes vadász lévén, igen türelmetlenül 
varja teljes felgyógyulását, mely már eddig

elég kedvező lefolyású és a melyet a fő-

* Forrongó ■locaiálieták, Apagyon, 
mint nekünk Nyíregyházáról írjak, a szocziá- 
listák ismét izgatni kezdik a munkásokat, hogy 
munkásigazolványaikat n; váltsák ki. Az iz­
gatásnak eredmenye is volt, mert a munkások 
az igazolványok kiadásával megbízott jegyzőt 
agyonütéssel fenyegették. A csendőrség most 
a szoczialisták vezetőjét Kiss Pál gazdag föld - 
míves nyolez társával együtt letartóztatta és 
bekísérte a nyíregyházi ügyészséghez.

* Eltolonezolt csavargók. Az éjjel 
Nagy Sándor karczagi születésű fiút bekí­
sérték a rendőrséghez. A 15 éves üu az ut- 
czán barangolt s anélkül, hogy lakása lett 
volna debreczenbe akart élősködni. De úgy 
látszik többen vannak abban a nézetben, 
hogy nyáron nem kell lakás a meglehet az 
ember az isten szabad ege alatt is. Arra 
mutat az a körülmény, hogy az éjjel öt lakás 
uelküii csavargót fedezett fel a rendőrség. 
Úgy Nagy Sándort, mint a többi elfogo- 
takat illetőségi helyére lolonczolták.

* Eltévedt ökör. A kábái törzsgulyából
Szabó József öt éves szőke ökre eltévedt. A 
hatóság keresteti.

* Igen elegáns nyári női toiletteket, és
gyönyörű szép női ruhákat készít a legújabb 
divatlapok mintáira Kronovitz Maliid 
Nagyuj-utcza 1707. sz. a. Weinberger Lajos 
ur hazában.

is elég kedvező leioiyasu és a melyet a
komoly szó zenedénk érdekében.

tása állal siettet is. A fenséges ur most már Debreczen, junius 11.
a 3 bet, kúra után lényegesen jobban vau ! harm,ncz éve, hogy városunk -
es naponta nagyobb sétákra kepes, a miben Zenede all fenn a mely kulturmiss,iót 
különben segttsegere van a főherczegnek a »an zeneae au le a ’... w;i,üi _
nagyközönség is tiszteletteljes diskrét tartó - j Wjesit a zene “iivá-
kodásával. Pöstyénnek fürdőközönsége egyéb - j L-gye*ek adakozása, ' társ ■ dalon^és a
ként teljesen nemzetköz, es az eddig, 1000 I SnTtámógatása mellett fenntartotta e,

gyó-

8.

fürdővendég jó részé a külföldről jött 
gyulást keresni a magyar fürdőhelyen

* Hymen a főispán családban. Dr. De­
genfeld József egyházkor, főgondnok és f ispán 
leányát Maria grófnét tegnap eljegyezte Strada 
Gvula, a V lmos német császár nevét viselő 
7. huszárezred főhadnagya Strada Béla kir. 
tanácsos Jász nagykuu szulnokmegyei nagy 
birtokos fia.

* Vizsgálatok a zenedében. A Debr. 
zenedében az 1897—98. tanévet beiekesztő 
közvizsgálatok a következő sorrendben fognak 
megtartani: Junius ho l/-én pénteken délután 
4 é"s fél órától kezdve vizsgáznák : az ádalanos 
előkészítő és zongora előkészítő t nlolyamok 
növendékei. Junius hó 18. szombaton délután 
4 órától kezdve a zongoratanszak első 4 oszt. 
növendékéi. Jun us hó 19., vasárnap de e ölt 
10 órától kezdve az ének es szavalat! tanszas 
növendékei. Junius hó 19-én vasárnap délután 
3 és fél órától 5 óráig a hegedütanszak nö­
vendékei. Junius hó 20., héttőn délelőtt 10 
órától kezdve az összhangzattan tanfolyamnak 
valamint a zongora tanszak 5 és 6 oszt. s 
kiművelés! tanfolyamának növendékei. Junius 
hó 20-an hétfőn estve 8 órakor vizsgalati

fenntartja magat a z nede úgy, a hogy.
Ámde a kor haladáséval az igények is 

fokozódtak és fokozódnak. A rendszer, amely 
azelőtt 20—25 evvel jónak bizonyult és jónak 
bevált, mar ma nem alkalmazható. A mi evek­
kel ezelőtt kitűnő vö t, az már ma alig mond­
ható jónak.

És ez n’gyon természetes, mivel a ter­
mészetben nincsen megállapodás. Zenedénkben 
pedig a közel múltban mintha bizonyos mwg- 
allapodas lett volna észlelhető. — Hozzájárult 
még az is, hogy Szo.yori Nagy Károly ema 
zenei kapaczitás magán zenedét nyitott, a 
mely intézet — mi tűrés tagadás — ha anya­
gilag nem is prospera.t briliánsán, mégis ki­
fejlett nemes veisenyt és ezáltal konkurenczi- 
at nyújtott zenedénknek.

És ha az egészséges verseny ipar és ke­
reskedelem terén előnyös is, jó is : ezt az 
elvet itt zenedéinknél nem alkalmazhatjuk. 
Varosunk m g nem oly nagy, hogy két zenede 
prosperálhasson. Egyik lehat okvetlen gyengíti 
a másikat. És eme szellemi verseny-birkózás, 
nem valhalik előnyére zenedénk egészséges 
tovafejlödésére.

Maga a városi zenede — nevezzük ezt 
így _ be is latta azt, hogy paszív álláspont­

hangverseny s jutalomdij kiosztás. Debrecen, . „| kell hagynia és újabb tanerőket alkal- 
• 1 ' - —- 1 mázott, mintegy újabb lüktetést eszközölvén

jól

1898 junius hó" 8-án. Az igazgatóság.
* Reményi családja. A magyar zene 

világjáró apostolát, Reményi Edét San Fran- 
eiskóban temették el, de családja New-Vorkba 
szeretné szállítani, hogy ott pihenjen, ahol ők 
laknak. De ez valószínűleg c<ak óhaj ás 
marad, mert Reményi családja a legnagyobb 
nyomorban maradt s még a mindennapi 
kenyérre sem telik, nem hogy 1000 do lárra 
tegyen szert, amennyibe az átszállítás kerül. 
Hir szerint az amerikai magyarok 
gyűjtést r. Reményi családjának, de bizonyos, 
hogy Magyrországon is akad olyan gazdg em­
ber, ki segít a művész csaladjának nyomorú­
ságán.

• Kossuth gyalázói ellen. Szentes vá­
ros képviselőtestülete uto'só közgyűlésén elha­
tározta, hogy Kossuth Lajos gyátázói i Zele- 
nyák és Zimándy iránt megvetését fejezi ki « 
ebbeli határozatát az összes parlamenti par­
tokkal közli.

ez által. A Szotyori-féle zenede is egylöl-egyig 
művészeket alkalmazót!. Hangversenyeket ren­
dezeti, kifejtvén programmjál, megjelölvén az 
utat, melyen haladni akar.

A városi zenede sem akarván bátra ma­
radni, az is rendezett majdnem minden hó­
napban házi hangversenyeket és brilliroztatta 
növendékeit. — Ámde mi, a kik mint oly ob­
jektív megfigyelők néztük és nézzük a dolgok 
fejemónyét, a midőn teljes elismeréssel adó­
zunk SimonITy, Kóvy Márton stb. igazga'úsági 
tagok nemes ügybuzgóságának és kifejtett te­
vékenységének, ugyancsak objektivitásunkból 
ki kel) jelentenünk, hogy zenedénk, a jelenlegi 
stádiumban nem maradhat, nem prosperálhat.

És ugyancsak őszinteségünk és szóki­
mondó természetünk mellett ki kell jelente­
nünk, hogy a Szotyori-féle zenede sem pros­
perálhat így, noha óriási áldozatokat hoz 
igazgató-tulajdonosa.
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bályozásáról,« »az 1895. éri XLV11I. t.-cx. 
egyes rendelkezéseinek módosításáról,« »a 
lelkészi jövedelem kiegészítéséről« »a székes- 
fehúrrár—bicskei h. é. gőzmozdonyu vasul 
engedelyezéseröl,« »a bihari h. é. vasút mar- 
gitté—szilágysoralyói szárnvv,inaiénak enge­
délyezéséről,« s Japánnal 1897. évi deczember 
hó 5-én kötött kereskedelmi és hajózási szer­
ződés beezikkelyezeséről,« »a mekkai zarán- 
doklasnal való óvintézkedések és a perzsa 
öbölben szervezendő egészségügyi felügyelet 
tekintetében követendő eljárás sz ibályozása 
iránt 1894. évi április hó 3-án Párisban kötött 
kötött nemzetközi egyezmény, valamint az 
ennek függelékét képező és 1897. évi október 
hó 30 au kelt »nyilatkozat« beczikkelyezésé- 
röl,« »a pestis elleni védekezés tárgyában, 
Velenczében 1897. évi márczius 19 én kötött 
nemzetközi egyezmény beczikkelyezésérő1,« »a 
bonved-fúparanesnoksági palo'a berendezésére 
továbbá a budapesti honvéd-kórház és váczi 
bonvédhuszár-laktanya kiépítésére, valamint a 
honvédségi ruliázat es fölszerelés kiegészíté­
sére szüki-éges rendkívüli, illetőleg póthitelről,« 
»a községi és némely más erdők és kopár 
területek állami kezeléséről, továbbá a köz- 
birtokos-ágok és a volt úrbéresek osztatlan 
tulajdonában levő, közösen használt erdők és 
kopártei öletek gazdasági ügyvitelének szabá­
lyozásáról« és »a gazdasági és ipari hitel- 
szövetkezetekről szoló törvényjavaslatokat ter­
jesztettek föl szentesítés ala.

A képviselóház ma szombaton délelőtt 
10 órakor ülést tartott, a melyen folytatták a 
nyilvános betegápolasi költségek fedezéserői 
szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását, a 
melyet be is fejeztek.

A kvóta-tárgyalások. Bánífy báró mi­
niszterelnök, a ki legnap reggel érkezét1 Becs­
be, ma d. e. 10 órakor Than gróf. osztrák 
miniszterelnökkel, az.ui.an pedig Kállay Béni] 
közös pénzügyminiszterrel talá kozott. Lukácsi 
dr. pún ügymíniszter és Popovieh miniszterij 
tanácsos a magyar kvótaküldöttség tagjaival 
ma délben érkeztek ide A mugyar kvóta- 
küldöttség ma délután öt őrskor a magyar 
minisztéiium épületében elöértekezletet tart, 
a imlyben megfogják választani a hetes bizot- 
ságot, amely majd az osztrák küldöttséggel 
fog tárgyalni. — Érdekes, hogv a főt hi va* aló - 
sok külön kiemelendőnek tartják, hogy Bán- 
Ify Dezső Kállay Bénivel is értekezett. 
Ez arra látszik mutatni, hogy a közös 
a k t i v a k felhasználása, urai az alkot- 
inányszerüen megkívánt törvényhozási felha­
talmaz is nélkül történt, a magyar és a közös 
miniszterek közt felvilágosítások kérésére szol­
gáltat alkalmat.

Kü:önbeo, mint nekünk Becsből jelentik

a kvótabizottságók tárgyalásai ma d. e. 10 
órakor kezdődnek.

Elmaradt tisztelgés. A koronázási ju­
bileum idejében történt hogy az akkori ünnepi 
mámorban a törvényhatóságok küldöttségével 
a fővárosba jött főispánok elhatározták, hogy 
ök ezentúl minden évben a koronázás napján 
Kirándulnak Budapestre és közvetlen főnökük 
nek, a belügyminiszternek, valamint a kor­
mány elnökének a minis/.terélnöknek bemu­
tatják hódolatukat. 1892—1887-ig tehát öt 
esztendőn át hűségesen meg is tartották a főis­
pánok a tisztelgést é» egyenlő mértekben 
fejezték ki mély hódolatukat, tiszteletüket és 
ragaszkodásukat a gyorsan egymást követő 
Szapáry-, Wekerle- es Bánffv-kabineteknek. 
Tavaly azonban már alig lehetett a főispánok 
közül csak húszat is összetoborzani, hogy a 
tisztelgés megtörténhessen. Az idén már azon­
ban ennyit se lehetett Budapestre felrendelni 
— és igy a főispánok tisztelgése teljesen el­
maradt. Azt mondják, hogy a főispánok kóré­
ban tárnáét apró kauapépöröcskek tehették 
lehetetlenné a tisztelgést, mert nem tudtak 
megállapodni abban, ki legyen a főispánok ve­
zére. Más verziók szerint számos főispán 
röstelte ezt a bysantizmu-st a horvát főispá­
nok pedig kereken kijelentették, hogy ők többé 
emmi körülmények között nem hajlandók Bu­
dapestre elmenni tisztelegni, a rendezők kény 
telenek voltak a tisztelgés abbanmaradásában 
megállapodni. Így ért véget a főispánoknak 
»örök időkre« megkötött fogadalma, hogy 
évrM-évre bemutatják hódolatukat a minden­
kori kormányoknak, Sic transit gloria rnundi!

S nem egy X--rxes tört e hazára,
S ez küzde bátrán, kiiz.de győziesen,
És a in kent llellászt hagyák magára,
Hazá n a múltban s a jelenben ärva.
A beke Ionba álma i-i reájött.;
De ő felébred! s véres fegyverét 
A zengő lanttal bizton felcserélte,
S uj hangos élet terjedt szerteszét,
A szép Múzsák szeretnek lakni nálunk,
Hol mmdenik föllel e otthonát.
Munka-kódunk a harcz után és 
így ujjászülte a bon önmagát.
A hódítóval mi is szembeszálltunk 
Es Sándor e len Dein >szth : teszünk 
Egy óriási lelkesülést gyújtott. —
S fölkelt a nép: »Győzzünk, vagy elvesszünk !« 
Sándor legyőzött, de mi nem veszénk el:
A seb begyógyult, mert munkás kezek 
Éyógyitgaták. Ó most nem harczot kiállók 
. . . Bölesépitők a Demosztheneszek,
Értsd meg hazám jövődnek hirdetőit,
És koszoruzz meg minden nagy, — dicsőt. 
Aztán kövesd, amerre utat törnek . . .
S meg lesz teremtve álmodott jövőd;
S bámulnak majd a népek milliói 
Hazám nagyságán, mely megifjodott . . .
S egy büszke szózat zendül át a földön 
Egy szent hymnusz: »Hellász feltámadott!«

A Lepsényi ügy.
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, jun. 10.
A képviselőház mentelmi bizottsága Cho­

rd) Ferencz elnöklete alatt tartott mai ülésé- 
b n folytatta a Lepsényi Miklós képviselő men­
telmi jogának megsértése tárgyában R a- 
k o v s 7. k y István által tett bejelentés tár­
gyalását.

Elnök bejelentette, hogy a bizottság fel­
hívására Lepsényi és Pichler Győző szemé­
lyesen jelentek meg. Olay Lajos pedig Írott 
nyilatkozatot küldött be.

Felhívta ezután nyilatkozásra Lepsényit, 
aki előadta, hogy május 24-én, midőn a napi­
rend előtti felszólalását az elnöknek beakarta 
jelenteni, a ház folyosóján Pichler meglátta 
őt s u szavakkal inzultalta : Gazember van 
a Házban ! Az ülés elején a Házban az el­
nöklői engedélyt akarván kérni a szólásra, 
a mint a tüggetlenségi párt padsora előtt el­
ment, a második inzultus érte, a mennyiben 
Kossuth Ferencz rákiáltott : Te gazember ! 
Ülés után figyelmeztették, hogy a Ház előtt 
Olay és Pichler megakarják verni. Az egyik 
szolgává! a Ház baloldali bejáratához kocsit 
hozatott s midőn a bejárat ajtaján kilépett, 
de még a lépcsőn volt, Olay a kocsit megke­
rülve s botját (eleme ve kiáltotta : Meg vagy 
gazember ! s botjával ráütött, a mely ütés"a 
karját megsértette. Ezután a másik oldalról egy 
bottal fojbe vágtak, hogy ki, azt nem tudja, 
amely ütéstől egy hétig diónagyságu daganat 
volt a fején. Ezalatt a támadok elakarták tá­
volítani a támadókat a Olayt lefogták, aki ez­
alatt is megrágta a lábával, mire szóló a ko 
csiba ült. Rendőrük ültek melléje s több bán- 
talom nem érte. — Csak annyit tud, hogy 
a mint elhajtottak, a kocsi födelét valaki 
lehúzta.

A bizottság egyes tagjainak kérdéseire 
Lepsényi előadta továbbá, bogy már midőn 
a Házba jött, hallotta volt, hogy inzultálni 
akarják, de egeszen nyugodt volt, mert azt 
hitte, hogy teendő nyilatkozata mindenkit ki 
fog elégíteni. A biróságnál még nem tett fel­
jelentést, de megbízta ügyvédjét, hogy a fel­
jelentést minél előbb nyújtsa be.

Ezután elnök felolvasta Olay Lajos Írás­
ban beadott következő nyilatkozatát :

Tekintetes mentelmi bizottság 1
Lepsényi Miklós-féle mentelmi ügyben 

nyilatkozatom a következő :
1898. ápril 24-én Lepsényi Miklóst, a

.Néplap« ez. újság felelős szerkesztőiét 
Badapesten a Sándor utczán — a u4r,.- 
ház előtt, midőn nevezett egy bérkocsié»18?.' 
»■ért, hogy érdeme szerint meggyal*„am 
minden idegemet felzajlitó indulat rohair*h„7 
sétapáleámmal megérintettem.

Indulatomat az korbácsolta föl hogy 
a Lepsényi Miklós, a szerkesztése alatt L„ 
jelent lapban, figyelembe nem véve a magva," 
nemzet osztatlan fölhábnrodását, hónapokon 
keresztül, Kossuth Lajos emlékét következet« 
sen mindig vehemensebben megbecsteleniteni 
törekedett és ugyanazon nap jutott kezemhez 
egy fölhívás, melyben újólag bizonyítékát lát 
tam annak, hogy Lepsényi és hozzá méltó 
társai Kossuth Lajos szent emléke ellen újabb 
merényletre készülnek.

Arra, hogy Lepsényi Miklós szerkesztőt 
személyesen vagy mások által tettleges bán­
talmazás alakjában meggyalázzam, vagy mug. 
gyaláztassam, előre nem gondoltam, senkivel 
össze nem beszúltem. E őzotesen csalt abban 
voltam tényező, hogy Lepsényi és társai fölött 
a közvélemény megvetését fejezze ki

Arról, hogy Lepsényi Miklós mint kép- 
viselő, az általa, mint szerkesztő által elköve­
tett undok cselekményekért a képviselőházban 
vezeklett — tudomásom nem volt, mert azon 
esetnél a képviselőházban nem voltam jelen, 
a Muzeum kertben voltam a tüntető ifjúság 
körében. Ha tudtam vo na a vezeklóst, jogos 
indulatomnak az fekezője lelt volna.

Lepsényi Miklós képviselőt, mint ilyet 
sem nem bántalmaztam, sem bántalmazni 
szándékomban nem lehetett, mert akkor a 
képviselőház folyosóján kerestem és találhattam 
volna alkalmat őt meggyalázni.

Annyira erős bennem a képviselőház és 
a képviselők iránt érzett tisztelet, hogy el­
követett cselekményemet csak azon feltevésem 
miatt óhajtanám meg nem történtnek tekin­
teni, hátha vannak képviselőtársaim között 
olyanok, kik cselekményemet a képviselő el.eu 
irányuknak tekintik.

Viszont tudom, hogy cselekményem ru- 
góját mindenki méltányolja és mégis mir a 
látszatért is mintha vétettem volna a képvise­
lői szükséges tekintő yc ellen, képvise (Kársaim 
eliiezeset kérem es várom.

Lepsényi Miklóst a papot bántani nem 
akariam, mert felháborító csélekményeit nem 
mint pap követte el, —- ha mint ilyen követte 
volna et, bizonyára felsőbb egyházi hatóságit, 
vagy hatóságai a megvetés mellett, hihetöen 
keilően megbüntették volna.

Kiváló tisztelettel, 
a tekintetes m-ntelini bizottságnak 

Olay Lajos, 
ország, képviselő.

Pichler Győző megjelent a bizottság előtt 
s ott a kővetkező nyilatkozatot tette :

Ö Lepsényi Miklóst, a Magyar Néplap 
szerkesztőjét támadta meg, mert ez a Kossuth 
gva'ázo iratok fizetett terjesztője volt. Eljárá­
sának indokai közismeretesek s oly súlyos 
természetűek, hogy azoknak bővebb fejtegeté­
sét a bizottság minden tagjára nyugodt lelkiis­
merettel bízza. Lepsényinek a Házban tett bo­
csánatkérő nyilatkozatát ö hallotta ugyan, de 
az csak fokozta henne a felháborodást, mert 
Lepsényi egy szóval eem emlékezett meg arról 
az ügynökről, a ki a Kossntli gyalázó iratok 
terjesztését Lepsényi utján elvállal'a. 0 Lep­
sényit nem mint képviselőt és nem a Házban 
hanem a Sándor utczában bántalmazta. Az 
ülés tovább folyik.

A bizottság ezzel a tényállást megálla­
pítottnak tekintvén, zárt ü'ésban való tanács­
kozásra vonult vissza.

Háromnegyed órai tanácskozás után a 
bizottság valamennyi tagjának szavazatával 
egy szavazat ellen annak javaslatba hozásába 
állapodott meg, hogy a ház mentelmi jut!1 
fennforgó esetben nem sőrtelett meg s igy a 
mentelmi jog szempontjából további intézkedés 
szüksége áem forog fenn. E megállapodássá 
szemben Z'chy Aladár gróf bisottsági tag 
külön véleményt jelentett be, A Schmidt Gyű a 
előadó által a háx elé terjesztendő jelei e* 
ki fogja fejteni, hogy a bizottság feladata atm® 
megvizsgálása volt, vájjon a Lepsényi el e6 
támadás és az ő bántalmazása összefüggé**56
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yolt-o a törvényhozói működésével s re* mint 
kipvisvlőre törvénytelen nyomsz gyakorolását 
vagy olyasmire váló felelősségre vonását ezé- 
lo*ta-e, amit képviselői kötelességének 
,itése közben mondott vagy lett ? Miután 
pedig úgy a bántalmazott, mint a mentelmi 
jog megsértésével vádo t képvise ők nyilatko­
zataiból kétségtelenül kitűnt, hogy a bántal­
mazás nem oly indokból s czélzatból történi : 
a bizottság a háznak eddig is követett gya­
korlatához képest nem állapíthatta meg a men­
telmi jog megsértsél.

Tudnivaló, hogy a letenyei kerület 
választópolgárai május 30-án a kerület 
izékbelyén pártkulönbség nélkül gyűlést tar­
tottak, hogy megbeszéljék, milyen állást foglal­
janak el hírhedt képviselőjük, Lepsényi Miklós 
viselt dolgaival sí mben Ennek a gyűlésnek 
az a kérvény az eredménye, amely már a 
képviselőház előtt fekszik és a melyet 846 
váasztópolgár irt alá. A kérvény másolatát a 
Lep‘ényi-elleues mozgalom vezetőbizott' ága 
beküldötte hozzánk is és a kiserőLvélben 
hangoztatják, hogy habár a kérvény pet'tumát 
Lepsényinek kizáratását elérni nem fogják, 
de tudatában vannak ann.k, hogy lépésük 
által egyrészt Lepsényi bűneit oly megtorlás­
ban részesítik, amilyenben magyar képvisnlőja 
eddig még nem részesült, másrészt elháiiijak 
magukról zt a gyanúi, mintha a kerület Lep 
senyivei szolidaritásban állana.

A kérvény a jogos melta lankodásnak, t 
hazafias felháborodásnak és a képviselőjük 
miatt érzett szégyenérzetnek erőteljes módon 
ad kifejezést. Fölemlítik, hogy a kerület 
már akkor nagyon elégedetlen volt kép 
»élőjével, mikor ez a .Veszprémi Független 
H>rlap<-nak ellene és becsülete ellen inté 
zeit hallatlanul erős támadását szó e* elég­
tétel nélkül hagyta. Fokozódott a megüt­
közés akkor, a mikor egy sajtóper alkal 
mával a budapesti sajtóbiróság Lepsényit a 
vallomása fölölti eskütételtől eltiltotta, — 
mivel vallomása hitelt nem érdemelt. — 
Da tetőpontjára hágott a felháborodás, a 
mikor Lepsényi a Zimándy—Zelenyák-szö- 
vetséghez csatlakozót'. Ekkor gyűlt össze az 
említett választói gyűlés, amely kifejezés! 
adott annak, hogy a kerület vál isziópolgár- 
sága Lepsényit «a képviselői állasra és a 
kerület további képviseltére méltatlannak 
és érdemtelennek tarija és azért oda fog 
törekedni, hogy Lepsényi a nemzet becsü­
lete és a társadalmi tisztesség nagy érde­
kei nevében a t írvényhozásbó! kizárassék, 
akar önkényes lemondása, s.kár tovább 
szereplésének leheieiletiitese utján.« A 
gyűlés meghozott határozatával mély szé­
gyenérzetet fejezte ki a fölött, hogy Lepsényi 
Miklóst kell képviselőjéül bírnia és kéri a 
képviselőháza', mondja ki, hogy

1. Lepsényi Miklós, mint a törvényhozás 
tagja, ezen magas diszü állásra méltatlan 
és —

2, hogy onné: Lepsényi Miklós a társa­
dalmi tisztesség és a nemzet becsülete ellen 
elkövetett tényei következteben végképp, vagy 
az ülésszak tartamára kizáratik.

Ha pedig a kizárás a képviselöház jog­
körét meghaladná, kérik a határozatot az első 
pontra szorítani.

Ezek után Lepsényi ur aligha hitetheti 
el többé akár magával, akár mással, hogy 
közte és választói közt még mindig megvannak 
a szükséges erkölcsi kötelékek. Égy kis al­
kotmányos érzékkel tehát, mely egyrészt a 
törvény szellemének, másrészt a tisztesség 
követelményeinek respektálásából alakul,a igha 
tehet egyebet, minthogy siet mandátumáról 
lemondani.

fognak szólni. Ezzel kapcsolatban a kereske­
delmi miniszter állásával D fognak foglalkozni 
A helyzetre nézve jellemző az a határozati 
javaslat, melyet tegnap a lengyelek klubbjában 
e fogadtak, mert ez azt mutatja, hogy a 
kormány és a jobboldali 
ártokkőzt nagy közele- 
ésiörtént. A katholikus néppárt 

ismét szorosabban csatlakozik a jobboldalhoz, 
a mit Wolfnak legutóbbi beszédében a trienti 
herczegpüsgök ellen táti kifakadásával indokol. 
a helyzetnek egy további tünete a »Narodny 
Listy egy czikke, melyben az államcsinvnyel 
fenyeget és jelenti, hogy mértékadó körök­
ben azzal foglalkoznak, hogy Ausz'ria alkot­
mányos szervezetét más alapokri fektessék, á 
lengyel klubb kommünikéje szerint a klubb 

mint Hécsből jelentik — tegnap egyhan­
gúlag a következő határozatott hozta ; 
A lengyel klub sajnálatát fejezi ki azon, hogy 
az elléüzpki pártok magatartása a lengyel 
klub, illetőleg M i 1 e w s k y képviselő kér­
désevei szemben a fönnálló házszabályok 
mellett lehetetlenné teszi a képviselöház min­
den hasznos munkáját az állam és a lakosság 
érdekében és a kormányt arra kényszerűi, 
hogy újra az alkotmány 14-ik szakaszat vegye 
igénybe, hogy alegsürgősebbal- 
la miszükségleteknek par 
lamenten kívüli utón te- 
gyeneleget. Abban az őszinte meg­
győződésben, hogy az állam és az országok 
érdekeinek az alkotmányos élet egészséges 
fejlődése felel meg, a lengyel klub kifejezi azt 
n forró óhajtását, hogy a rendes parlamenti 
tevékenység biztosítása érdekében a e s e h- 
némelnemzetiségiviszály 
minél előbbelintézést — 
nyerjena két viszá ykodó nép közös 
megegyezésével és késznek nyilatkozik, hogy 
gróf Than kormányának e czel elérésére 
irányzott törekvéséitezeutul 
is lörhetetlenül támogat- 
n i f o g j a. A lengyel klub rendületlenül 
ragöszkodik a képviselőházi jobboldal fennál­
lásának alapját alkotó, az 1897. évi valasz- 
feliratban kifejezésre juttatott elvekhez.

A háború.
Legújabb táviratok a következők : 
Cap Haitién, junius 11.

KÜLFÖLD.
A helyzet Ausztriában. Az alkotmány-

hü cseh nagybirtokos pártnak jövő vasárnap 
Prágában tartandó értekezletén — mint bécsi 
tudósitőnk jelenti dr. Uárnreither kereskedel­
mi miniszter is reszt fog venni aki e* alka­
lommal képet fog adni a politikai helyzetről 
melyhez aztán az értekezlet tagjai is hoszá-

Itt az a hir
kering, hogy kedden reggel fél hat óra körül 
Gáimanéras mellett nagy ütközetet vívták. 
Öt amerikai hadihajó ál itólag erősen bombázni 
kezdte az erőditéji müveket. Valóságos golyo 
z por volt, amely az erődökön belül Jszamos 
épületet lerombolt A spanyol tüzérség élénken 
viszatüzelt és egy darabig helyt állt. — Az 
amerikaiak tüzelése a/ouban nem gyöngült és 
a legiöbb lövés meglette hatását, ugá hogy a 
spanyolok végül kénytelenek voltak feladni a 
parton elfogla t állásukat é< a városba vissza­
vonulni. Később a lakosokkal együtt onnan 
is visszavonulni kényszerültek. A kerületi pa­
rancsnok elrendelte Gaimarieras leégetesét, 
semhogy át adják. A spanyolok még egy utol­
só kísérletet szándékoznak tenni arra, hogy az 
amerikaiak pa1 traszáilását megahadályozzák.

Forradalom a Filippí ssigetek.cn
Nevyork, jun. 10.

A .World* levelezője Honkongból azt 
táviratosza, hogy ott az a hir van elterjedve, 
hogy Manila elesett » a fölkelők Aguinaldn 
és Fanta vezérlete alat megszállották a vá 
rost. Wildmann, a hongkongi amerikai konzul 
koráinak tartja ezt a hírt, de azt hiszi, hogy 
Manila eleste három napon belül várható.

Madrid jun. 10.
Hir szerint Manila helyőrsége inkább at 

amerikaiak fogságába kerül, mintsem lemé- 
siároltasaa magát a lázadókkal.

Madrid jun. 10.
A mai minisztertanács majdnem kizáró­

lag a Filippi szigeteken uralkodó katonai 
helyzet tanulmányozásával foglalkozott.

Correa tábornok, hadügyminiszter kije­
lentette, hogy Augustí főkapitány helyzete nem 
oly kétségbeejtő, mint hiszik.

Sagasta megjegyzi, hogy Manilának ele­
gendő élelmiszere vari, hogy a segélycsapato­
kat megvárhassa.

A minisztertanács a Filippi szigetekre 
vonatkozóiig igen fontos határozatokat hozott, 
a melyeket azonban a legnagyobb titokban 
tartanak.

A tengerészeti miniszter igen tágkörü 
meghatalmazást kapott, hogy Cadixban a Fi- 
lippi-szigeteket illetőleg minden szükséges in­
tézkedést meglehessen. A pénzügyminisztert 
fdlhatalmazták, hogy a kamara kisebbségi 
pártjainak vezéreivel a költségvetés haladék­
talan elfogadása ezéljából összeköttetésbe 
lépjen.

Sagasta kijelentette, hogy a kormány 
nem szándékozott béketárgyalásokat indítani 
és nincs is tudomása arról, hogy valamely 
hatalom hajlandó lenne ezt megtenni. A kor­
mány nem kap itt hivatalos táviratot arról, 
hogy Santiago de Gubát újra bombázták 
volna.

A minisztertanács elhatározta, hogy 
Daban madridi főkormanyzó lemondását e!fo­
gadja és Chinchilla volt hadügyminisztért 
nevezi ki helyébe. A minbzlertaná a után 
Correa hadügyminiszter a királyi palotába 
ment és egy óránál tovább értekezett a regens- 
királynéval.

London, jun. lO.
A Morning Post jelenti ; Washington­

ban tartja magát az a Pori au Prineen 
keresztül érkezeti hir, hogy az amerikai 
csapaiok Surgidero de Aguadoresnél éi Dai- 
guirinél partraszállottak és megütköztek a 
spanyolokkal, akik vereséget szenvedtek. Az 
amerikaiak erre megszállották a santiagói 
magaslatokat. Egy amerikai ágyunsszád grá­
nátokkal lövöldözött Santiago közelében egy 
vasúti vonatra, amely spanyol katonaságot 
szállított. Sok katona életét vesztette.

Gibraltár, jun. 10.
Itt azt hiszik, hogy a spanyol hajóraj 

élindulását Cadixból elhalasztották, mert egy 
segéd czirkálóhajó felszerelésével nem készül­
tek el. A spanyol teng»ré<zeti miniszter hol­
nap este Csadixba érkezik, hogy raeg-zemléje 
a hajórajt.

Washington, jnn, 10. A képviselőház 
154 szavazattal 107 ellenében elfogadta a hadi 
költség bili ügyében kiküldött közös bizottság 
jelentését.

Táviratok,
Az építési ipar felügy elet,

Budapest, jun, 11. a »Deí>r.< ered, táv.
A képviselöház közgazdasági bizottsága Neu- 
szedler Karoly elnöklete alatt tartott mai 
ülésében tárgyalás alá vette a kereskedelmi 
miniszter által az 1893 évi XXVIII. t. cikkben 
körülirt iparfeiügyeletnek ez épitó ipara való 
kiterjesztése tárgyában benyújtóit jelentést. 
Rosenberg Gyula előadó ismertette a 
szóban forgó intézkedést és szokat az indo­
kokat, melyek azt szükségessé 'ették. Heltai 
Ferencz, Ágoston József és Lánczy L, bizott­
sági tagok felszólalása után Dániel Ernő ke- 
resk. miniszter válaszolt a fej vetett k-rdesekre 
és behatóan nyilatkozott a munkasbaleset 
biztosítás kérdéséről. A bizvttság a nyert fel- 
világosi'ások után elhatározta, hogy a jelentés 
tudomásul vételét hozza a háznak javaslatba. 
Ezzel az ülés véget ért

Bosnyák mekkai zarándokok.
Budapest, jun, 12. (A Debr. ered. táv.) 

Szeravojobol írják, hogy ü bos- 
nyák-herczegkviniai országos kormány figyel­
meztetése ellenére az idei sajrara idején 80 
bosnyák muzulmán indult zarándokúira Mek­
kába. Vallásos kötelezettségeik elvégzése után 
75-en szerencsésen visszaérkeztek az el-tori 
vesztegzár-intézetbe, öten útközben meghaltak. 
Az országos kormány, mint minden évben, 
úgy az idén is, orvost küldött El-torig a za­
rándokok elé, hogy gondosan ellenőrizze egész 
ségi állapotokat és elejét vegye bármely jár­
ványos betegség hehurczolásának. Ideérkezett 
hivatalos jelentés zzerint különben Dzseddába 
ápr. 8 óta nem fordult elő pestis eset.
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Utazás a lehetetlenben,
Egy éld hölgy átváltoztatása egy éld galambbá.

Electrikus ballet.

Helybeli személyek magnetizálása. -m
Nagyon szenzácziós !

UNDINE
Uj!

jyH*- a vizitűndér. ^W0f 

Ez a legszebb mutatvány, melyet eddig az illusió terén
bemutattak.

Fentartott hely 50 kr. 11-ik hely 30 kr. — Kimerítő műsor a pénztárnál 10 kr

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecenben a lőpostával szemben.

Görög borok.

A h.-böszörményi ev. ref. egyház egy­

emeletes s nyocz tanteremmel e; látott 
központi leánv iskolának a elfogadott 
terv szerinti teiémívsvre f. ho 19-en d. e 
10 orakor a központi ftuiskola nagy­
termében I

verseny tárgyal üst tart.
Az irásbe'i ajánlatok f. hő 18-án j 

déli 12 óráig adandók be Szoinokv Ger- ■ 
zson isk. széki elnök úrhoz, hol az el­
fogadott terv és költségvetés is megte­
kinthető. Bánatpénzül 2000 frt mellék­
lendő s Kathy Ferencz számadó gond­
nok urnái 18-ig elhelyezendő.

Kéretnek ajánlattevők, hogy aján­
lataikat berendezéssel és berendezés nél­
kül is tegyék meg.

Építést elvállaló köteles lesz az 
épületet még ez évb n tető alá venni s 
1899 aug. 1-én a használatnak átadni.

Az egyháztanács fen tartja magának 
azon jogot, hogy az árlejtés eredményét 
elfogadja vagy el nem fogadja a nélkül, I 
hogy árlejtő-; az egyházzal szemben 
bárminemű czimen követelést formál­
hatnának

H.-Böszörmény 1898. jun. 7.
Az egyháztanács megbízásából.

Szolnoky Gerzson
isk. elnök.

különösen válogatott műsorral, mely 12 számból áll.

a spuilista és liypnolisla medium Madam Anne 
teli hitel kitűnő spiritisdkai, bűvészed, hypnotists, 
illuzionistái és szellem idé’é-i mutatványukkal.

A m, kir. államvasutak gép-^gyárának vezérügynöksége
Budapest, líáczi-körut 32. sz.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült gőzcsóplőgarnituráit, ipari czélokra alkalmas „Compound ‘ 
lokomobiljait, teljesen vasból készüli szalmakazalozó gépeit, gőz-kukoriczamorzso óit, Stibor-féle körfüiészcd.

jjf Millenniumi kaszáló és arató-gépeit, 
továbbá SACK féle ekéit, vetőgépeit, boronáit és egyéb gazdasági gépeit.

— Árjegyzék ingyen és bérmentve. ~

Heves-, Hajdú- és Szatmármegye képviselői: Márkus és Schwarcz Eger—Debreczen.

A Debreczeni Első Takarékpénztár
ajánlja

4 V« kamatozású zálogleveleit
melyeknek biztosítékul való elfogadását, a n. méltóságú m kir. ministé- 
riuni — a közigazgatás minden ágára nézve, kör rendeletileg engedélyezte, 
melyek ennélfogva vállalatoknál, bírósági árveréseknél biztosítékul és 
bánatpénzül való letétekre, valamint tőkebefektetésül is kiválóan al­
kalmasak.

Ezen záloglevelek biztosítékul való letétel végett megfelelő fedezet 
mellett ki is kölcsönöztetnek.

Vezér kép visel őség Ausztria Magyarországra :
SCHRAUTH y. J Becs

IX. Frankgasse 4.
Kapható Debreczenben : Csanak Józsefnél.

Vasárnap 12-én nagy rendkívüli

Családi Disz-előadás,


